

电话:96706  
邮箱:qlwbjzx@163.com  
QQ群:107866225



## 【杠子头】

“杠子头”是剪子巷开设的评谈说理栏目,互动方式有三种:注册微博齐鲁(http://tr.qlwb.com.cn)“杠子头”织围脖;话题投稿:qlwbjzx@163.com;QQ群:107866225。

## 精论

### 开放得有章可循

@徐可顺:学校资源对外开放是一项复杂的社会系统工程,会面临许多绕不过去的现实问题。比如,学校的健身器材等体育设施,什么时间对外开放?谁从事日常维护?他们额外劳动的待遇如何保障?从事锻炼的人员出现意外怎么办?这些都需要提前考量设计好,只有程序上演绎顺畅了,制度上有章可循了,开放才会更安全有效。

### 有些场所不适合开放

@崔屹:闲置的教室、体育场馆这些资源假期学生利用率极低,向社会有偿开放也便于管理,应是开放的首选。像大学生物类、化学类实验室,因其设备的精密、昂贵性和学术专业性,使用不当容易带来伤害或损失,就不易开放;在校学生宿舍里都是私人物资,不太适合开放。

### 重点是管好“钱”

@王乐良:若出租场地、宿舍、图书馆等,租金怎么收,收多少,交给谁,谁来监督经营,这些都是很复杂的事。如果收费,就应成立专门的管理部门来负责监管,并且明码标价,及时公布收支情况,以便监督。

### 可先进行试点

@孙金英:学校资源有偿对外开放,实践起来可能问题多多,学校资源外借是否可行,最好在某些学校先行试点,看能否得到社会各界的认可,取得相应的社会效益。如果可行再扩大范围,而不宜盲目试行,以免影响到学校的开学和正常教学秩序。

### 引入第三方进行管理

@雪樱:在运营与管理方面,可引入社会中介机构或管理公司,由他们负责开放后的管理工作和日常维护,以做到规范化服务。暑假开放学校资源,这是整合资源、协同共享的体现。其实在国外一些大学,无论是假期还是平时,学校资源设施都免费面向社会开放,学生们能够自由出入,已经成为常态。

省城各学校开启暑假模式,不少上班族父母头疼孩子没人带的同时,各种托管班火了。针对托管机构资源、场地等方面稀缺,有专家建议不妨将教室、图书馆等教学资源利用起来,有偿收费使用。前段时间,大理大学就将宿舍变成“青年旅舍”,向社会游客开放预订,收入用来资助贫困学生。一方面是放假后学校资源闲置,另一方面是许多学生无处可去,可否将学校资源有偿向社会开放,学校闲置资源如何利用。对此你怎么看?

## 开杠



放假后,学校不少资源会闲置起来。(资料片)

本报记者 李飞 摄

# 假期学校闲置资源能否“有偿加班”

## 正方

### 可让闲置资源活起来

@冯勇:每年寒暑假,学校的教室、图书馆、体育设施黯然陈设却无人问津,简直是一种资源浪费。面对托管机构资源与场地的稀缺,面对广大家长与孩子们的热切需求,面对公共资源的严重匮乏,学校资源假期有偿对外开放是大势所趋,也是社会进步的一种体现。

@徐衍东:可以弥补社会公共文化资源不足。假期闲置的教室、宿舍等资源进行合理使用,既可弥补社会公共资源的不足,也可为学校挣得一笔办学的费用。

@甘泉:尽管《济南市教育系统房屋土地资源管理暂行规定》中明确不得擅自将房屋和土地出租,但学校资源暑假有偿开放与出租有本质区别。通过建章立制规范操作,以优惠的价格向市民开放,让闲置的资源活起来,既是一种惠民,更折射一座城市的包容度。

@邱家晗:学校的资源,特别是公办学校资源,是一种社会资源、国家资源、民众资源。取之于民,用之于民,让广大人民群众更多享受改革开放的成果,这是理所应当的。假期,学校资源闲置时间较长,在当今这类资源比较紧缺的情况下,非常有必要进行充分整合、善加利用,使其创造新的价值,产生新的效益。

## 反方

### 开放会影响学生权益

@杨力建:如果对外开放,场地、配套设施、相关人员都得跟上,管理成本太高,所牵扯的精力、耗费的时间都是无法计算的。弄不好还会耽误学校的正常使用,使正常的教学工作受到影响。

@张爱学:对外开放对学生造成不便,也并非学校分内之事。学校的主要职能是人才培养和科研,无论如何学生是学校工作的主体,必须首先保证学生的权益和财物安全。假期将宿舍等设施向社会开放,会给在校学生带来极大不便。

@李梅杰:假期开放学校资源需求恐怕不会高。像大理这样的旅游城市,游客蜂拥而至,利用学校资源对外开放,增加的收入用来资助困难学生,值得肯定。可是在济南,暑期来济南旅行的外地游客还没有达到住宿困难的地步。对那些假期无人照料的小孩子,小饭桌基本上也都兼起了托管班的功能,能够满足需求。

@那祖宁:假期学校其实也很忙。校舍经过学生一个学期使用,有不少桌椅要修理;多媒体需要检查和保养。有些教室要粉刷。这些只能安排在假期时间。如果在假期时间有偿开放了,什么时间办这些事情呢?

## 亲历

### 体育场很“受伤”

@侯家赋:我在县城的一所小学家属院居住。学生放假了,一些外来人员经常到学校打篮球和乒乓球,还做其他体育活动。他们对学校的篮球场、乒乓球台,毫无顾忌,甚至还悬挂在篮球杆上,在乒乓球台上睡大觉,使学校的场地和设施都不同程度地受到了损坏。

### 教室变身实惠旅馆

@任善昆:1983年8月我到青岛旅游时,在太平路小学招待所居住。太平路小学招待所是学校经办的,住宿的地方就是学生教室。几张书桌连成一张“床”,床上铺的是体育课教学用的垫子。一个教室里能安排10人住宿,住宿费每人每天10元。学校有食堂供餐,价格实惠。

### 校企夏令营啥时再办

@张爱学:我在济南市一国有企业上班,在2000年的时候,企业在区教育部门的支持下,与附近一所小学结成校企共建对子,举办暑期夏令营。每个孩子缴纳200元生活费,可利用学校图书馆、教室和操场。活动中孩子开心,家长安心。

## 建议

### 让更多场所回归公益

@庄秋燕:应将思路打开,除了学校,看有没有更合适的地方能建设成公共服务场所?如果政府能够将一些用于经营开发的土地回归公益,建设满足市民和学生娱乐、休闲、学习的场所,岂不是更好?

### 多将暑假当作亲子时刻

@赵守翠:父母平时工作繁忙,孩子学业紧张,父母与孩子之间的交流较少。暑假孩子拥有了长时间的假期,父母正可以利用假期多陪陪孩子。心贴心的沟通,总比把孩子关在校园里好得多。

## 打油诗

@马洪利

既然学校在假期,  
有效资源勿浪费,  
充分利用和为贵,  
可以适当收点费。  
学校资源为学习,  
有偿使用在假日,  
一举多得何不为?  
合理收费两相宜。

## 本期杠子头

### 【冯勇】

通过对来稿质量、数量统计,冯勇获得了本期“杠子头”称号,获得杠子头津贴100元。

# 百脉泉

齐鲁晚报 倾力打造 品质保证

## 桶装水诚招济南市区及周边

## 加盟水站

山东百脉泉矿泉水有限公司是由齐鲁晚报投资建设的高端饮用水企业,其目标是打造天然的、健康的、富有活力和文化内涵的矿泉水及其它类型饮用水。

- 省级权威媒体广告支持;
- 天然、健康、富有文化内涵的优质产品;
- 超一流的设备和生产工艺;
- 便捷的物流配送队伍,完善的经销商市场运作培训计划;

招商电话 市区:0531-85196288 85196599  
章丘及周边:0531-83820566

另招全省各地市桶装水总代理

